

提升七个能力 做实高质效办案

全市检察机关启动为期一年专项活动——

提升“七个能力”为高质效办案加压赋能

本报讯（记者王涵）市人民检察院“长风·青年学堂”组织青年干警赴省人民检察院开展人民检察红色教育研习暨座谈，从红色检察史中汲取提升“七个能力”奋进力量；潞城区人民检察院开展专题宣讲，紧扣“提升七个能力”与“做实高质效办案”的内在联系深化认识；潞城区人民检察院细化实施方案，明确阶段目标与责任分工；沁源县人民检察院举办专题讲座，探索传统文化中蕴含的智慧与检察工作深度融合的路径……连日来，全市检察机关以不同形式深入推进“提升七个能力，做实高质效办案”专项活动，旨在提升检察干警核心素能，夯实“高质效办好每一个案件”的实践根基。

近日，市人民检察院印发《关于开展“提升七个能力，做实高质效办案”专项活动的实施方案》，决定在全市检察机关开展为期一年的专项活动，通过靶向提升检察干警“观点、思考、洞见、逻辑、概括、表达、执行”七大核心能力，着力打造高素质检察队伍，以高质效检察履职能服务全市经济社会高质量发展。

据了解，专项活动把“学习、调研、提升”三个环节贯通起来，有机融合、一体推进，形成闭环体系；把“提出耳目一新观点的能力”作为解放思想的引擎，在办理每一个案件时敢于破除思想藩篱、打破路径依赖；把“卓越的思考能力”作为深度探索的利剑，在分析每一份证据时

去伪存真、抽丝剥茧；把“直击本质的洞见力”作为明辨是非的慧眼，在研判每一个线索时见微知著、直击本质；把“周密的逻辑能力”作为系统思维的基石，在构建每一套论证时理清脉络、缜密推理论；把“高度的概括能力”作为把握关键的抓手，在归纳每一类问题时提纲挈领、化繁为简；把“精准的表达能力”作为传递价值的桥梁，在阐释每一个观点时一语中的、精准传意；把“高效的执行能力”作为解开难题的钥匙，在突破每一个瓶颈时唯干唯实、善作善成。

“七个能力”既是提升思想境界和过硬素质的重要途径，更是破解工作难题、推动检察事业发展的关键支撑。如何通

以能力升级驱动质量跃升



市人民检察院青年干警参观人民检察红色教育展馆（山西馆）。



沁县人民检察院举办检察信息文章撰写能力提升专题培训。

市人民检察院开展红色教育实践提升履职能力

本报讯（记者朱海云 通讯员赵晋）近日，市人民检察院“长风·青年学堂”组织青年干警走进人民检察红色教育展馆（山西馆），开展了一场意义深刻的红色教育实践活动。

在光影交织的展厅内，庄严的检徽、生动的历史照片、珍贵的影像资料和泛黄的档案文献，将大家带回到人民检察事业波澜壮阔的发展长河之中。青年干警们缓步穿行于各个历史时期的展区：一张张布满批注的起诉书、一份份推动

法治进程的经典案例，真实再现了检察干警如何在平安建设、民生保障、公益保护等领域的“亮剑”担当，也诉说着检察干警始终用法律守护公平正义，用坚守与担当书写“司法为民”的铿锵誓言。

走出展馆，大家畅谈心得、交流感悟，纷纷表示，将以此次活动为契机，把红色精神洗礼转化为提升“七个能力”的内在动力，以“长风破浪会有时”的干劲续写检察事业新的辉煌篇章。

屯留区人民检察院加强逐案研判提升办案能力

本报讯（记者朱海云 通讯员毕雨盛）近日，屯留区人民检察院围绕“提升七个能力，做实高质效办案”，在上级检察机关业务条线负责人的精准指导下，结合公安机关相关部门负责人的有效配合，聚焦捕后轻缓刑率滞后问题，展开逐案研判与根源剖析，推动专项活动走向深入。该院提出，检察人员必须转变办案思维，摒弃惯性做法，从理念层面筑牢高质量司法的根基。

为强化案件质量管控，该院明确要求加强内部制约，严把审查逮捕质量关口。案件管理部门履行全流程监督职责，确保从“入口”开始规范案件流转，各级领导干部全面落实监督管理责任，切实提升整体办案质效。同时，通过类案实证分析检视短板，激发“七个能力”提升的内生动力，

倡导“如我在诉”的办案理念，推动检察人员深入一线，实现亲历性审查。

“向外求皆是问题，向内求皆是答案。”依托“提升七个能力，做实高质效办案”专项活动，该院要求检察人员持续强化证据审查能力，严把事实关、证据关、程序关与法律适用关，在办案中深刻践行法治精神，锤炼直击本质的洞见力，努力实现案件事实清楚、证据确实充分、量刑建议适当。坚持以问题为导向，紧抓最高检“出庭公诉能力提升年”的契机，围绕“实战、实用、实效”目标，充分运用庭审平台，切实增强执行能力，将高质效办案要求落到实处，以更加公正、高效、规范的检察履职能回应人民群众新期待。

沁源县人民检察院强化专业培训提升业务能力

本报讯（记者王涵 通讯员田苗苗）如何进一步提升刑事案件办理规范化水平，切实增强检察干警核心业务能力？日前，沁源县人民检察院组织召开刑事案件审查报告制作经验分享会。山西省十佳公诉人、潞城区人民检察院第一检察部主任季亚南作专题授课。沁源县人民检察院、沁县人民检察院、襄垣县人民检察院的刑事检察业务骨干参加培训。

作为刑事案件办理过程中的“核心文书”，审查报告不仅系统梳理案件事实、证据与法律适用，更是检察官案件研判能力和逻辑思维的集中体现，其质量直接关乎司法办案质效与公信力。此次培训聚焦审查报告撰写实务，旨在通过经验传导与实战教学，促进干警业务素养全面提升。

为增强培训实效，授课采取案例教学与互动研讨相结合的方式。授课人选取多个典型刑事案件，以《审查报告对检察官核心能力之塑造》为题，结合二十余年公诉工作经验，从规范结构、事实提炼、证据组织、法律论证四个维度系统阐释高质量审查报告的生成路径。在交流环节，干警们围绕“审查报告如何体现侦查监督”“退查重报证据的整合方法”等实务问题踊跃提问，授课人逐一予以细致解答，现场气氛热烈。

“经过这次系统学习，掌握了提炼要点和逻辑构建的方法，思路清晰了很多。”大家一致认为，培训内容充实、方法实用，加深了对“文书质量即办案质量”的理解。此次经验分享会是沁源县人民检察院贯彻落实全市检察机关“提升七个能力，做实高质效办案”专项活动的具体举措之一。下一步，该院将持续通过外请专家、业务竞赛、实训等多种形式，推动队伍建设与业务建设深度融合，努力打造一支高素质、专业化的检察铁军，为更好履行法律监督职责、服务大局稳定提供保障。

新时代检察好故事 || “小武书记”在禾登
——记市人民检察院派驻壶关县龙泉镇禾登村第一书记武彦杰

本报记者 王涵

“小武书记，真是把咱的难事当自家事办！不仅帮俺家讨回公道，更带着全村闯出致富路！”壶关县龙泉镇禾登村村民老闫望着连片的蔬菜大棚，难掩激动。他口中的“小武书记”，正是市人民检察院司法警察支队三级警长、禾登村第一书记武彦杰。从脱贫攻坚一线到乡村振兴战场，他始终以司法为民初心扎根乡土，用法律利剑破解民生难题，以产业思维激活乡村动能，在田野间书写着新时代检察干警的担当答卷。

于困境中寻破局之法

多年来，驻村经历让武彦杰练就直击本质的洞见力，领悟到一个深刻道理：基层工作的复杂性在于，村民最迫切的需求常常被各种表象所掩盖。不能只停留于问题表象，必须练就一双能够穿透复杂局面、直指问题本质的“火眼金睛”，培养拨云见日的洞察力，才能从看似无解的困局中找准村民急难愁盼。

驻村家访时，他发现脱贫户张某家正遭遇“双重打击”。妻子与母亲在刑事案件中遇害，而嫌疑人家境贫寒，无力赔偿，张某一家生活瞬间坠入谷底。多数人认为“这事只能认栽”，但武彦杰却从这看似无解的困境中，敏锐捕捉到关键信息：张某作为脱贫户，符合司法救助的申请条件。

他当即行动，化身政策宣讲员，向张某点明“司法救助不是施舍，而是法律赋予受害人的权利”。同时充当“跑腿专员”，往返于公安鉴定中心、镇政府及市县人民检察院，既协调临时救助解燃眉之急，又梳理司法救助材料清单。最终，不仅帮张某家拿到国家司法救助金，还指导其通过附带民事诉讼进一步维权，用精准洞察力为困境家庭带来希望。

于产业中筑法治根基

“乡村振兴既需要产业赋能，又需要法治护航。两者协力方能激活乡村振兴内生动力。”武彦杰以系统思维把握乡村振兴本质。禾登村以蔬菜种植闻名，但村民“单打独斗”，常因合同纠纷、技术落后吃亏。老闫就曾因口头约定被收购商压价，赔光了本钱。武彦杰没有拘泥于“送钱送物”的表层帮扶，而是深入剖析问题根源：缺技术更缺规则，少销路更缺保障。

他先自费从山东请来种植专家，着手传授种植技术。更关键的是，会同村“两委”成员逐户调研，梳理出“购销合同不规范”“土地流转无协议”等8类高频纠纷。针对这些问题，他邀请市人民检察院民事检察部门的同事编写《农村常见合同指引》，用通俗案例讲解“品种、价

格、违约责任”等核心条款，还组织村民开展“模拟签约”实训。在他的推动下，村里农副产品外销有了规范购销合同，老闫不仅大胆承包了村集体的42座大棚，还自建20座新棚，直接带动20多名村民就近就业，年增收超10万元。

思考不止于田间地头。武彦杰发现村里废弃蓄水池闲置，便琢磨着变废为宝。他积极提出申请，市人民检察院帮忙争取产业资金，计划改造成为光伏电站，但没有急于动工，而是先请法律顾问介入，对电站运营模式、收益分配方案、土地使用年限等逐条论证，形成《光伏项目合规手册》，确保村集体每年稳定增收5万余元。如今，禾登村光伏、蔬菜两大产业齐头并进，村集体年收入从不足3万元跃升至10万余元，法治护航下的产业之路越走越宽。

于治理中显实干担当

“法治不是挂在墙上的标语，得一步一个脚印落到实处，让村民真真切切感受到变化。”这是武彦杰在工作中一直坚持的信条，“将法治为民的承诺转化为使命必达的行动准则，以高效的执行能力让群众看见实效。”

为了让法律走进寻常百姓家，他制作驻村干部联系卡，挨家挨户发放，承诺“24

小时回应诉求”；开设“法治小课堂”，邀请检察官同事讲解婚姻家庭、土地承包等身边法，一年累计开课30余场，参与村民超800人次。针对“六乱”整治中村民“不理解、不配合”的难题，他没有搞“一刀切”清理，而是会同村“两委”成员逐户走访宣讲《环境保护法》，结合“爱心超市积分兑换”政策，让村民明白“清理杂物既能换日用品，又能住得舒心”。遇到有抵触情绪的，就帮着一起打扫，用实干带动自觉。

在他的推动下，禾登村向相关单位争取消资金建成法治教育文化广场，绘制《乡村振兴促进法》等宣传墙；修订村规民约，对红白喜事大操大办、乱搭乱建等问题明确规范，用“软约束+硬监督”让治理有章可循。如今的禾登村，水泥路通到家门口，路灯照亮夜行路，广场上孩童嬉戏，大棚里蔬果飘香，一幅“人美心齐”的和美画卷徐徐展开。

“驻村一日，便要担责一日。”武彦杰破解民生难题，筑牢产业根基，靠高效的执行力推动乡村善治。在他身上，彰显着新时代长治检察干警“脑中有观点、眼里有真相、笔下有力量、落地见实效”的过硬素养。市人民检察院将继续以这样的“检察担当”，为乡村振兴注入法治动能，让公平正义之花在乡土大地持续绽放。

|| 践行司法为民 传递检察温情 ||

办理司法救助案件，是黎城县人民检察院践行“为民司法”理念的生动注脚。近年来，该院检察官见证了一个破碎家庭在法治援手下的“重生”：从主动发现到多元救助帮扶，黎城县人民检察院始终将司法温度传递到群众心坎上。

“谢谢你们给予的帮助，两个孩子上学不用发愁了。”近日，市人民检察院和黎城县人民检察院的检察官一起来到司法救助对象家中进行回访慰问，谈起家里的情况，救助对象满怀感激地说。

事情追溯到2022年9月，马某某在一一场突如其来的交通事故中不幸离世。虽然法院判决驾驶人申某某及其雇主王某各支付被害人近亲属40万元，但执行却陷入困境——两人仅支付4万元后便再无力赔偿。

命运的残酷接踵而至：2023年，马某某的丈夫因病撒手人寰。20岁的儿子和14岁的女儿暂由经济拮据的姑姑照料。更令人揪心的是，马某某年迈的父母身患重病丧失劳动能力，仅仅依靠低保维持生活。

绝望时，司法救助的光穿透阴霾。黎城县人民检察院第二检察部在办案时敏锐发现被害人家庭陷入困境，迅速移送控告申诉部门。控告申诉部门检察官主动沉入一线核实困境，全面掌握孤儿寡老的实际需求。

面对两个孩子的未来——哥哥刚考入职业技术学院，妹妹面临中考，仅靠县级司法救助资金无异于杯水车薪。黎城县人民检察院积极争取市人民检察院支持，市县两级人民检察院联动救助：市人民检察院重点帮扶两个孩子，黎城县人民检察院救助年迈老人，精准施救的“合力”就此形成。

司法救助能解近忧，却无力解决长久之困。市县两级人民检察院检察官深入学校沟通，为孩子们争取学费减免和勤工俭学机会；协调村镇为哥哥办理低保，兜牢困难群众生活底线；联动民政部门为未成年的妹妹落实孤儿补贴，保障每月固定生活来源。不仅如此，他们还将救助线索移至乡村振兴部门，探索建立司法救助与社会救助的无缝衔接机制。

破碎之家重燃生活信心。经过一个多月的奔忙，救助程序完成，救助资金及时到位。更令人欣慰的是一年后的回访：哥哥在学校勤工俭学，学业稳定；妹妹不负众望，考入心仪的高中。

“司法救助不是简单给钱了之，更要让被救助对象重拾生活信心。”办案检察官的话语，道出了司法救助的意义。

从司法救助金的雪中送炭，到社会多元帮扶就的保障之网，黎城县人民检察院及时与市人民检察院沟通并启动联合救助机制，配合社会救助、学校帮助和人文关怀，在尽可能短的时间完成救助，让被救助人走出生活困境，感受到司法的温暖。

“一头连着百姓疾苦，一头系着司法关爱”是对国家司法救助工作最生动的诠释。近年来，黎城县人民检察院已为20人发放司法救助金。“我们将持续聚焦‘救早救小救及时’，把群众的‘揪心清单’转化为检察机关的‘履职清单’，让司法救助成为照进困境的一束光。”黎城县人民检察院相关负责人表示。



通过“零距离”法治宣传和互动交流，助力企业健康发展。

本报讯（记者潘银丽 通讯员裴渊）近日，平顺县人民检察院联合县工商联、县人民法院、县司法局及部分律师组成法律服务团，走进山西神话科技航天新材料有限公司，开展“送法进企”活动，将专业法律服务精准送达企业一线。

活动中，法律服务团通过实地走访车间、召开座谈交流会等形式，与企业负责人面对面沟通，详细了解企业生产经营状况及法律需求。各单位立足职能优势，围绕企业发展痛点难点，现场“把脉问诊”，提供针对性的法律指导和服务。针对企业提出的法律风险防范问题，平顺县人民检察院检察官结合办案实践，普及了相关法律知识，介绍了检察机关在保护企业合法权益、打击侵害企业犯罪方面的职能作用，并就企业可能遇到的合同、用工、知识产权等法律风险提出了专业防范建议。

此次多方联动送法进企，不仅是政法单位践行“我为群众办实事”的具体举措，更通过“职能互补、资源整合”的服务模式，有效提升了企业管理人员和员工的法律意识，增强了企业防范法律风险、依法维护权益的能力，为优化当地营商环境注入了法治动能。



扫描二维码 了解更多内容

统筹/张海霞 版式/宋春妮 本版图片由市人民检察院宣教科提供

司法温情暖化人心 多元救助解难纾困

黎城县人民检察院多维发力保障困难群体合法权益

本报记者 潘银丽

平顺县人民检察院多方联动送法进企护航发展